

上海“空中120”急救体系雏形已现

后滩设立空中救援全国呼叫中心,未来将着力培养航空医生、护士和专业医疗直升机从业者

本报讯(记者李静)10时30分,金山区亭卫公路某路段发生多车相撞“事故”,金山交警和120急救人员迅速到场施救,并联系直升机救援;10时38分,一架医疗直升机降落在附近空地;10时40分,急救人员和航空医生等将“伤员”抬上机;10时44分,直升机起飞,“伤员”在空中接受短暂救治监护;10时50分,直升机降落金山医院,“伤员”交接给医院……环环相扣,仿佛“大片”节奏——这是复旦大学附属金山医院、上海金汇通用航空股份有限公司和中国人保财险上海市分公司等单位“空地联合”演练航空医疗救援的紧张情形。

昨天,金山医院与上海金汇通航公司签署合作协议,并举行首场空地急救演练,宣布共建金山区航空医疗急救体系,提高区域应对突发医疗事件的救援能力和反应速度。至此,上海航空医疗急救体系“空中120”网络雏形已现——本市中心城区以及松江、崇明、奉贤、金山等郊区的数家知名医院,以及上海市应急联动中心、120急救中心等多方积极参与建设上海航空医疗急救体系,合力提升城市应急救援和服务保障能力。

原国家卫生计生委印发的《突发紧急医学救援“十三五”规划(2016-2020)》指出,“十三五”时期,我国将重点建设国家航空医学救援基地,依托现有优质医疗卫生资源和通航企业等建立空地一体的应急救援体系。目前,

上海正在探索航空医疗救援指挥和管理体系,并积极培养航空医疗救援工作队伍,包括航空医生和护士、专业医疗直升机从业者等,打造立体化的卫生应急救援网络。

金山区卫生计生委负责人介绍,作为上海西南门户,金山区位于长三角南翼,区内有化学工业区及多条高速公路;航空医疗救援纳入区域应急救援体系后,将发挥直升机快速灵活的特点,在突发事件发生时克服地理空间限制,及时转运伤员开展抢救,为抢救危急重症患者争取“黄金时间”,极大地补充地面急救力量。金山医院负责人透露,将对医务人员开展专业化的空中医疗急救培训,制定航空应急救援预案,大力建设金山区空地联动快速救援体系,为生命保驾护航。

据介绍,航空医疗救援企业上海金汇通航公司2015年开始深耕直升机医疗救援领域。在上海,金汇通航已与上海市应急联动中心、120急救中心、瑞金医院、东方医院南院、市一医院松江

院区、奉贤区中心医院、上海交通大学医学院附属新华医院崇明分院等医院和相关单位合作,构筑航空医疗急救网络,服务于上海市民和长三角民众的就医需求。

目前,上海后滩已经设立了空中救援全国呼叫中心,在市一医院松江分院南部、龙华机场、瑞金医院建有三个空中救援起降基地;在沪常驻四架配备除颤监护仪、呼吸机、注射泵、吸引器等专业急救设备的医疗飞机,其中两架为直升机。

业内人士透露,目前空中急救及转运费用还很昂贵,成为“空中120”推广的瓶颈之一。为降低航空急救费用,金汇与中国人保财险等保险公司合作,设计专门的航空医疗救护保险产品,或在保险产品附赠航空医疗救护险,全国已有100多名人保财险客户免费申请,使用过空中医疗急救服务;金汇会员每次空中急救费用可低至1元钱。

右图:昨天,多家单位“空地联合”演练航空医疗救援。本报记者李静摄



打响四大品牌·聚焦上海文化

普陀区:建设“苏河十八湾”魅力提升工程,2020年基本建成具有国际水准的内河文化景观带

近代民族工业旧址变身“面粉博物馆”

■本报记者 祝越

积极投身全力打响“上海文化”品牌,普陀区提出“苏河十八湾”魅力提升工程,要在2020年基本建成具有国际水准的“苏河十八湾”文化景观带。日前,普陀区对外发布“苏河十八湾”第一湾长寿湾的最新进展:新建莫干山路码头,改造M50创意园,这里将形成6公里休闲漫步区域,融合绘画、雕塑、设计等艺术形态与动漫等新型创意产业,打造“活力创意”商业标签。

据悉,普陀区将以“苏河十八湾”文化品牌建设为引领,深度挖掘苏州河沿岸人文和历史资源,在每湾建设故事墙,以苏州河文化艺术节、苏州河书房及苏州河文化课堂为核心,打响苏州河文化品牌。

修旧如旧的面粉厂将以博物馆形式迎来新生

“古巴比伦空中花园”“城市森林”——苏州河边的“天安阳光”千树项目已经有了各种外号;整个建筑像两座山峰,覆盖着种类多样、错落有致的树木和植被,宛如山林峭壁的外立面。从效果图上看,别具风格的露台花园,绿意盎然的河滨步道,将让市民置身市中心的世外桃源。

据了解,千树项目分为东、西两个地块,总建筑面积30多万平方米。其中西地块为地下3层、地上9层的商业综合体,建筑面积约10万平方米,预计明年下半年对外营业;东地块为地下3层、地上19层的商业、酒店、办公综合体,总建筑面积约20万平方米,建筑高度100米,初步计划2022年完工。项目建成后,将成为普陀区苏州河沿岸体量最大的商业办公综合体。

值得一提的是,在这一区域内,当年荣氏家族阜丰面粉厂的四栋保护建筑都被妥善



苏州河边的千树项目中,建筑物覆盖着种类多样、错落有致的树木和植被。

(效果图)

保留和修复,并成为“千树”的一部分。四栋建筑包含老厂房、办公楼和小包装面粉仓库,建于19世纪末20世纪初,一派欧洲洛可可风格,具有厚重的历史感。今后,这里将成为面粉博物馆,讲述中国民族资本开办的第一家机器面粉厂故事。

莫干山路涂鸦墙将以幕墙形式重现

说到上海街头的涂鸦,绕不开莫干山路M50创意园附近那段长长的涂鸦墙——这段天马行空的墙壁和各色涂鸦人相伴数十年,成为上海涂鸦的地标。随着千树项目的

推进,这段原有的建筑围墙将成为历史。作为涂鸦墙的延续,“千树”项目设计方将在沿莫干山路一侧的建筑上邀请艺术家绘上幕墙,在目前的设计理念中,涂鸦艺术也将融入“千树”室内装修风格中。

与“千树”一街之隔的M50创意园,今年也将启动改造工程,目前方案正在设计论证过程中。园区表示,将通过梳理工业遗产的历史文化价值,更新陈旧基础设施,在空间合法、合理、优化利用的基础上进行遗产保护。此外,M50也将进行业态调整,秉承“打开”的经营理念,进行产业优化升级,并增加餐饮配套设施,逐步打造成历史

文化建筑风貌区。

普陀区规划局表示,将打通澳门路至莫干山路的规划道路,通过架设天桥连接长寿湾商圈和新客站商圈,加快对该区域人流的疏导。此外,普陀区还将推进昌化路旧改、锦绣里地块城市更新等项目的推进,逐步打造升级后的长寿湾休闲生活区。

长寿路街道办事处主任赵平介绍,长寿湾休闲生活区将逐步形成以“活力创意”为标签的商业特色。“改造后的M50将打破围墙,与天安阳光无缝连接,集聚绘画、雕塑、设计等艺术形态与动漫、创意产业,充分释放商业价值和创意活力。”

黄浦区:到2020年基本建成上海国际文化大都市核心引领区,打造“开天辟地”红色文化根植地

红色文化熏染涵养城区的独特气质

■本报首席记者 顾一琼

这是上海兴业路特有的场景:“七一”前后,人们从全国各地涌来新天地,排长队瞻仰中共一大会议纪念馆;入夜,同样有人从各方涌来新天地,等待欣赏在公共空间轮番上演的各类高品质文化演出……

回望得到过去,触摸得到当下,展望得到未来,这正是人们钟情于这片区域的原因。致力于打造卓越全球城市核心区的黄浦区体察入微,红色资源、红色文化是这里最宝贵的精神财富,是凝聚人心、激励向上最强大的精神动力,也是垫实城区文化、品格、气质的根系所在。

黄浦区近日制定颁布《全力打响“上海文化”品牌三年行动计划》明确提出:到2020年基本建成上海国际文化大都市核心引领区,发挥得天独厚的历史文脉和独一无二资源禀赋优势,全力以赴打造“开天辟地”红色文化根植地。

红色文化,将熏染、涵养一个城区的品格,垫实高质量发展、高品质生活的根基。

课题研究,红色故事讲出美感

黄浦区,中国共产党诞生地所在区,也是中国共青团的发源地、国歌唱响地、解放上海第一面红旗也在此升起。区域内已查明的革命遗址遗迹127处、爱国主义教育基地30家,数量居全市第一。

如何让这些红色之源更贴近时代脉搏、贴合群众所需,把故事讲得生动、讲出美感?黄浦区明确,将以打造“一大会议纪念馆”周边红色一平方公里为重点,打造红色文化地标,全面梳理排摸区内红色文化资源,制定分类保护方案。实现红色文化全域流动,提升城区红色文化影响力、辐射力。

当下,为迎接建党100周年,黄浦区正组织开展打造党建高地课题研究,建设好、守护好中国共产党人的精神家园。今年,黄浦区组织部推出“Tell+历史”红色党课等项目,通过设计一条红色初心教育路线、创作一部红色经典剧目、拍摄一部红色纪录片、编印一本红色文化书籍、举办一系列红色情

景党课等,以人民群众喜闻乐见的形式,将红色故事讲出美感。

透气滨江,红色文化有生动表达

去年底,黄浦江两岸45公里滨江岸线贯通,黄浦区辖内红色资源借此机会串珠成链,红色文化有了更为艺术的表达。

在淮海—瑞金滨江党建片区联合组织开展“红色起点,不忘初心——大型实景移动党课”,以革命纪念地承载的革命事迹和革命精神为内涵,组织广大党员通过情景体验、角色扮演、线上答题和线下探索等方式,学习革命知识,坚定理想信念。

而五里桥街道则整合滨江岸线沿线的江南造船厂博物馆、航天功勋船“远望一号”等爱国主义教育资源,形成“党性教育彩带”,开展“骑行中的党课”,把红色文化传播到园区、工地、社区。

黄浦区还依托滨江党课平台,邀请党的十九大代表、“两新”党组织书记、滨江建设者等为区域广大党员开展宣讲,迄今共举办了十场,受众超过5300人次。

拓展阵地,涵养城区红色气质

目前,黄浦区正设计开发“红色之旅专线游”“发现之旅”等红色旅游精品,筹建红色文化体验中心,成立红色基因传播社会组织,组建红色文化讲师团等,并针对不同群体特点开拓新阵地,让红色文化有效覆盖不同年龄人群。

针对青少年学生,团区委坚持每周日上午在一大会议纪念馆举行“国旗下成长”青少年升国旗暨爱国宣讲主题活动,每年“七一”前夕在一大会议纪念馆开展重温入党誓词活动,以强烈的仪式感、互动感、荣誉感,激发青少年爱党爱国的热情。

针对年轻党员和党务工作者,定期举办“微党课”大赛,以身边人讲身边事,用身边事育身边人;充分运用信息技术,将红色遗迹故事及红色文化“云运营”,定期向游客推送;各街道也将红色文化纳入微信公众号,让大家在“微时间”中接受红色文化熏染……

一群人的信仰最终拓展为一个城区的信仰,也将成为深深融入城区基底的独特气质。

改革开放再出发 庆祝改革开放40周年

■本报记者 周渊

全面从严治党的“关键少数”,推出创新举措,从领导干部管好自己家人开始——2015年2月27日,中央全面深化改革领导小组第十次会议审议通过《上海市开展进一步规范领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业工作的意见》,明确这项工作在上海试点。上海勇挑重担,在全国率先规范领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业行为,截至目前,上海共甄别出228名领导干部需要规范。

2015年5月1日,上海出台《关于进一步规范本市领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业行为的规定(试行)》,集中规范了全市党政机关、人民团体、依法行使行政权力事业单位的市管领导干部亲属和国有企业的市管领导干部亲属经商办企业行为。在整体制度设计上,坚持“重要干部重点管理”原则,根据领导干部职权管辖范围和职务影响程度对分层分类进行限定,特别对省部级领导干部、正局级领导干部、公权力比较集中的市公检法领导班子成员明确提出更严格规范。

《规定》明确省部级领导干部配偶不得经商办企业,其子女及其配偶不得在本市经商办企业;明确正局级领导干部和公权力比较集中的市公检法领导班子成员,其配偶不得经商办企业,其子女及其配偶不得在领导干部管辖的地区或业务范围内经商办企业;明确国企中的市管正职领导干部、正局级领导干部、市管副职的配偶、子女及其配偶不得在领导干部任职企业及其关联企业的业务范围内经商办企业。

《规定》在制度设计上体现“级别越高、位置越重要、权力越大,管理越严格”的原则,落实从严治党,严格防范领导干部家属经商办企业,防范领导干部一家两制,从制度上堵住贪腐的“蚁穴”。

2015年5月中旬起,全市列入规范范围的264家单位的1802名领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业情况作了专项申报。经相关部门核实,共甄别出182名领导干部需要规范。2016年3月至7月,上海进一步全覆盖抽查了全市市管高校、医院、科研院所等不属于依法行使行政权力事业单位以及部分参照公务员法管理事业单位的市管干部,共甄别出46名领导干部需要规范。

在申报、核实、甄别的基础上,上海明确规范环节的具体流程,将规范环节细化为领导干部个人作出选择,组织启动工作程序,本人岗位调整或配偶、子女及其配偶完成退出手续等步骤。

值得关注的是,《规定》除了细化完善领导干部亲属经商办企业的具体规定,还致力于通过加强制度规范,建立长效机制,以“严”的标准和“实”的措施,形成一套可执行、可操作、可检查、可追责的制度体系,使制度真正落得了地,增强操作性。

此外,上海提出“四个常态长效”强化日常监管,抓出制度的长久生命力:一是提前提前把关,明确在今后干部工作中实行任职限人和提拔限制;二是申报核查常态长效,对填报亲属无经商办企业情况的领导干部,按每年20%的比例抽查;三是后续监督常态长效,发现存在利益输送等违规行为或“明退暗不退”情况的,依纪依法严肃处理;四是严格执纪常态长效,真正让规矩发力、使铁令生威。

上海率先规范领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业行为

「四个常态长效」从严管理「关键少数」

上海改革开放标志性首创新案例主题征集专题报道